

高考首日 平静顺畅

□记者 沈莉萍 徐叶
通讯员 陆明光 张石姚 董力军 王琪琤/文 记者 龚国荣/摄

昨天上午9:00, 2014年高考正式开始, 我市4.35万余名学子走入考场。记者蹲点发现, 高考首日可用“风平浪静”来形容, 考场内外都显得很顺畅, 并流露着温馨的气息。



关键词 赶考路

高考首日逢周六 交通情况不错

昨天恰逢周六, 市区道路交通流量比平日时段下降了约三成。交警部门用“极为平稳”来形容高考各考点周边道路的交通情况, 当天交警部门接到的考生求助电话也十分稀少。

昨天早上, 记者来到市公安交通警察局指挥中心, 查看各考点周边道路情况。早上7点半, 考点周边交通开始繁忙, 但总体比较顺畅。送考车流持续一个小时左右便已回落。考生家长基本上都能做到即停即走, 交警部门为防道路拥堵而准备的临时交通管制基本没用上。

许多家长、老师和考生都反映路上很顺畅。菁华高复学校的陆老师说, 他们学校的三辆大巴车载了100多个考生, 7点15分从江北交警大队附近的学校出发, 7点33分就到了考点。

效实中学考点今年有1000多人参加考试, 从早上7点半开始就有考生到场。尽管周边交通组织有些复杂, 但昨天的交通非常顺畅。昨天上午, 效实中学考点没有发生一例学生迟到现象, 连警察开摩托车急匆匆送考考生的常见场景都没有发生。

“基本上没什么紧急状况, 这是好事儿。”江北交警大队民警表示, 昨天交警部门的电话也不“热”了, 即便接到求助, 也是小状况。昨天上午8点, 一辆载有考生的电动自行车驶到江北宝庆路时车胎没气了, 民警用警车将考生送至第四中学考场, 过程还是比较平稳的。

今天高考继续, 由于是周日, 交警部门对交通情况也持乐观态度。不过, 明天是周一, 早高峰交通流量肯定会比较大, 考生及家长还是要做好准备, 提前出门。

关键词 平常心

送考的家长比往年少 一些考生骑车赴考

与往年全家齐上阵、过道被围得水泄不通的场面相比, 今年的考点门口显得有序多了, 气氛也相对比较轻松。

上午8点, 是考点外人群最集中的时间。效实中学考点外, 已有许多考生候场。往年, 记者总能在人群中发现爷爷奶奶或者外公外婆前来为孙辈送考, 而今年记者并没有看到这一幕。前来送考的爸爸妈妈也没有往年多。在志愿者的引导下, 他们自觉地站在警戒线外。

“我们和平时表现得一样, 就不会给孩子太大压力。”昨天8点10分, 陈女士陪女儿到了考场。“说一点不紧张, 那是不可能的。心里有事情, 夜里醒了两回。但我觉得没有必要强化紧张的情绪。我是这样对女儿说的, 平时都已经复习好了, 只要保持平常心, 正常发挥就好了。作为家长, 当然希望孩子能在高考中取得好成绩, 但是, 并非只有考得好的孩子才有美好的未来。如今, 孩子面临的选择机会也越来越多。”

考生进入考场后, 送考的人群就渐渐散去, 只有少数几名家长还在场外守候。陈女士在目送女儿进入考场后就回家了, 她准备烧几个清淡可口的小菜, 等考试结束了, 再来接女儿回家吃饭。

一些考生昨天则是自己骑自行车来赴考。效实中学高三(8)班的黄同学, 家住丽园北路, 7点45分从家里出发, 骑了一刻钟到了学校, 将自行车停好后, 他从容走进考场。效实中学门口一共停放了30几辆自行车, 同学们告诉记者, 都是熟悉的路, 熟悉的地方, 家长放心。

关键词 师生情

老师集体穿红衣 寓意“开门红”

昨天, 宁波外国语学校的“红衣送考团”在人群中格外显眼。

该校高三(3)班班主任叶老师, 穿着一袭玫红色的裙子, 为学生一一递上准考证。“不要紧张。”她为学生送上了祝福和一个大大的拥抱。另外两名女老师, 也都穿着红裙子, 年长些的穿中式旗袍, 年轻些的则是红裙黑披肩。学校还来了5名男老师, 清一色的红色T恤。“老师, 你们今天很漂亮。”不少学生说。

宁波二中的老师, 昨天也有不少特意从衣橱里找出了红衣服穿上。当所有学生都顺利进入考场后, 他们舒了一口气, 高兴地聚在一起拍了张集体照。“你看, 女老师都穿得像新娘子一样。”老师们一边看照片, 一边打趣。

“红衣服寓意‘开门红’, 代表吉利。而且学生有什么事情, 一眼就能看见我们, 很容易辨认出来。”一名老师道出了穿红衣助考的“奥秘”。

接地气, 有深度 点评高考作文题“门与路”

□记者 沈莉萍

2014浙江高考语文考试昨天上午11:30结束, 作文题目也随之曝光。

今年高考作文给出了一段材料, 大致意思是: 门与路永远相连, 门是路的终点, 也是路的起点, 它可以挡住你的脚步, 也可以让你走向世界。大学的门, 一边连接已知, 一边通向未知, 学习、探索、创造, 是它的通行证; 大学的路, 从过去到未来, 无数脚印在此交集, 有的很浅, 有的很深。综合上述材料, 结合你的所思所感, 写一篇不少于800字的作文。

这个题目不容易入手? 有没有内容可说?

效实中学的一名考生表示, 今年的作文题比较“文艺范”, 偏哲理。题目讲的是大学的门, 其实和高考是相关的, 觉得有东西可写, 但真要写好却又不容易。“我联想到的是人生与规划。门是理想和目标, 路是探索和规划。”

有老师认为, 浙江高考作文题与其他某些省份的题目相比, 在想象空间上明显更存在优势, 发散式思维可大显身手。路, 让我们认清明天的去向; 门, 让我们不忘昨日的来处。

记者还邀请宁波万里国际学校语文老师桂维诚, 点评今年的高考作文。桂老师是我市教育局教研室语文高考复习专家团成员, 曾先后在1995年、2012年押中高考作文题。

桂老师认为, 今年的浙江高考作文题, 基本沿袭了近几年一贯的命题思路, 十分注重学生成长感悟的人文挖掘。

“这是一道十分难得的好题目, 接地气, 有深度。特别是提到‘大学的门’, 跟考生们息息相关, 能够引发他们思考。许多高中毕业生对于即将跨入大学之门后的前行之路, 实际上是很茫然的。据我对许多考生的了解, 他们对为什么读大学, 读什么专业大多是不甚了了的, 甚至在优秀生中也同样存在着这种困惑。”

“浙江今年的高考作文直接向考生提出‘门与路’的哲学思考, 有着十分重要的现实意义。如果今天你把高考作为‘敲门砖’去叩开了‘大学之门’, 那么, 你是否思考过‘大学的门’, 一边连接已知, 一边通向未知, 学习、探索、创造, 是它的通行证; 大学的路, 从过去到未来, 无数脚印在此交集, 有的很浅, 有的很深……”

“我们的作文教学往往带着浓厚的技术主义色彩, 总是热衷于审题立意、篇章结构, 乃至开头结尾、命题造句的指导和训练, 而恰恰忽略了人文素养的培养和熏陶。”桂老师建议语文教师一定要重视学生的阅读指导, 注重人类文明、人文素养、公民素养的滋润熏陶。“再高超的写作技巧, 也掩盖不了思想的苍白; 唯有让学生‘心有所思’, 才能真正做到‘我手写我心’。”

图①: 一些考生不要父母陪同, 自己骑自行车到考点。

图②: 宁波二中高三(八)班考生在效实中学考点外向班主任范老师献花。

宁波老年大学艺术团招生公告

专业	条件	备注	报名地点和时间
合唱	有良好的嗓音条件和一定的识谱能力; 男性身高在1.65米以上, 年龄在63周岁以下, 女性身高1.56米以上, 年龄在58周岁以下	专业突出者, 可适当放宽条件	报名时间: 6月10日至20日; 上午9:00—11:00 下午14:00—16:00 (除双休日) (报名时请随带身份证) 报名地点: 宁波广济街56号 宁波老年大学《713》艺术团办公室; 咨询电话: 87193239 66094492(孙) 66008537(史)
时装表演	体型匀称, 四肢平衡能力好, 节奏感强, 形象气质佳; 男性身高在1.75米以上, 年龄在63周岁以下, 女性身高1.67米以上, 年龄在58周岁以下		
民舞表演	有一定的舞蹈基础, 五官端正, 四肢灵巧, 女性身高在1.60米以上, 年龄不超过58周岁, 男性身高在1.70米以上, 年龄在65周岁以下		
越剧表演	有较好的演唱和表演能力, 五官端正, 身高在1.60米以上, 年龄在58周岁以下		
二胡演奏	有规范的二胡演奏技巧和相当于六级以上演奏水平, 体型匀称, 四肢平衡, 男性年龄在65周岁以下; 女性年龄在58周岁以下		